【深入学习宣传贯彻党的二十大精神】

全球视野下中国式现代化需要妥善处理的十大关系*

邹力行 邹欣悦**

摘 要:本文坚持唯物辩证法和平衡思维研究中国式现代化需要妥善处理的复杂关系。 提出人工智能与人类发展、虚拟空间与现实世界、数字主义与人文主义、人类与自然、 历史与未来、东方与西方、应急与常态、资产与负债、民族国家与全球化都存在一致性 与多样性的统一。这些关系集中影响中国式现代化进程,集中影响人类命运共同体可持 续发展,是我们需要深入研究的战略问题,也是全球越来越关注的热点问题。系统分析 这些问题,助力新时代改革开放,助力全面推进中国式现代化,助力全球经济一体化持 续发展,体现理论、技术、道德的制高点。

关键词: 中国式现代化 一致性 多样性 人工智能 全球化 中图分类号:F124 文献标识码:A 文章编号:2095-3151(2023)04-0053-13

中国式现代化和全球化进入一个关键的十字路口,面临前所未有的系统化大变革,需要妥善处理一系列复杂关系:一致性与多样性、人工智能与人类发展、虚拟空间与现实世界、数字主义与人文主义、人类与自然、历史与未来、东方与西方、应急与常态、资产与负债、民族国家与全球化。这些问题涉及理论、科技、社会、经济和国际,与全面建成社会主义现代化强国密切相关,与中华民族伟大复兴密切相关,与我们子孙后代可持续发展和全人类福祉密切相关,需要我们深入研究并妥善处理。

一、一致性与多样性

事物由一致性和多样性组成。一致性和多样性(consistency & pluralism),或同一性和多元性(commonality & diversity),是事物发展的对立统一。一致性反映根本和规律,是多样性的普遍联系和必然归属;多样性反映形态和方式,是一致性的特殊表现和繁荣昌盛的必然要求。一致性和多样性存在于事物方方面面,互相矛盾、互相依赖、互相转换,共同推动事物发展。

自然是多彩的,自然又是一致的。一叶一世界,从来没有一棵相同的树,从来没有一缕相同的云,但自然万事万物又相互依存于一定的秩序,有共同的根基和生存条件,存在一致性。社会

^{*} 基金项目: 国家社科基金重大研究专项"中国和联合国共建'一带一路'创新研究"(No. 18VDL006)。

^{**} 作者简介: 邹力行, 丝路规划研究中心研究员; 邹欣悦, 本文通讯作者, 上海对外经贸大学统计与信息学院讲师。

是多彩的,社会又是一致的。一个国家、一个城市、一个乡村都是一个生态,有其特殊性;又都是人类社会的一部分,共同尊崇生命和文明,共同遵循社会发展规则,有一致性。文明是多彩的,文明又是一致的。人文艺术,诗与画异名而同体,根本性质是一致的,有一致性,但它们又各具特殊性,并非同一艺术。"画难画之景,以诗凑成;吟难吟之诗,以画补足。"诗和画的同与不同是统一的。

现代化是多模式的,现代化又是同本质的。因应历史、人口、资源条件不同,各国各地区有不同的现代化发展模式,但都是在科学思想和技术的支持下,追求生产和生活方式的先进性、国家政治的民主性、社会治理的法治性、人文思想的开放和理性。

中国式现代化,既有基于自己国情的中国特色,也有各国现代化的共同特征。

全球化更是一致性与多样性的统一。一致性集中表现为:人类是一种社会动物,社会合作是我们生存和繁衍的关键;人类能够开展大规模社会活动,社会秩序是重要条件,也是人类先进于其他动物的关键优势;人类社会是个大家庭,彼此有着亲缘关系,平等和谐是人类文明的重要体现。多样性集中表现为民族性观念,不同地域、不同文化有不同民族,不同民族对同一事物存在不同理解和不同认识,在同一社会内部也存在不同的民族文化现象,体现民族国家的特殊性。正确处理一与多、同与异关系,需要坚持一致性和多样性的统一。每个国家都有权选择最适合自己该走的道路;同时每个国家又不能忽视一致性,不能忽视全球合作、全球秩序、全球价值对每个国家的积极意义。

一致性与多样性统一有客观必然性。人类在共同遵循生存发展规律的过程中,经由不同历史途径、不同地理条件、不同发展阶段,形成不同特性;人类在探求客观世界奥秘的过程中,依托不同生活环境、发扬传统精神、借助漫长世俗,铸造不同的区域文化和政治模式,同时又具有同样的基因、同样的心性、同样的繁衍发展之目的。

一致性与多样性统一在"度"。"度"是人类生存发展主观目的性与客观规律性的融合。没有"度",人类就不能生存,族类就不能存在。"度"还随着人类的生存而不断调整、变化、扩大、更改,是一种活生生的永远动态的稳定。"度"作为现实的存在,具有结构和形式,反映为社会的秩序构成,能普遍地应用于客观对象。不仅形式逻辑、认识范畴,而且事物的一致性与多样性关系,都可以进行"度"的解析。凡事有度,人与人之间才能获得最舒服的关系,民族国家与国际社会才能获得最稳定的关系,事物的一致性与多样性才能获得有机的统一。

事物一致性与多样性矛盾运动趋于平衡。认识平衡、利用平衡、促进平衡,可实现持续发展。人类不愧为文明世界的创造者,为了打造健康的可持续发展的人类命运共同体,国际社会、各国政府、有识之士需要有更多勇气、更大毅力承担更多责任,推动事物平衡运动,促进事物一致性与多样性的统一。中国坚持应用事物矛盾运动平衡规律全面推进现代化国家建设,坚持对外开放,坚持基于国情深入吸收人类社会一切优秀成果,坚持中国现代化对人类文明作出更大贡献。

二、人工智能与人类发展

"人工智能可能是人类最好的,也可能是最坏的。"① 人类发展正在进入人工智能时代。但是,

① 著名物理学家霍金警言。

科学上每一种发明都有潜在的破坏性,对社会稳定都是一种潜在的威胁。带有生物芯片的智能机器人在平衡、视觉、语音等功能方面越来越像人类本身,甚至超越人类,在更多领域代替人类。 这是好事也是坏事。

"人民创造历史,劳动开创未来。"① 虽然人工智能可以解放体能,减少疾病,提高劳动生产率,但由于体力劳动减少,电子设备、信息设备对人类损害增加,手机病、网络病增加,各种高新技术负面效应增加,人体自身机能逐渐萎缩,缺乏幽默、缺乏轻快、缺乏哲理,人类文明呈现大众弱智化趋势。人工智能还可能带来一些诸如数字本身不可控性问题,法律和秩序落后于科技发展等问题,这些都将构成对人类自身发展的巨大威胁。因此,我们必须深谋远虑,在利用人工智能为失能者赋能的同时,深入研究人工智能可能出现的负面影响,确保人类可持续健康发展。

人类需要始终掌控人工智能系统决定权。人类的生存和发展是一个永恒的主题。人类需要重视自然人的作用,重视平衡规律的作用。人工智能等新科技可增强人类认识世界、建设社会的能力,但是起决定作用的因素还应该是人,关键时刻、关键项目不能代替人,而且不能让人工智能完全代替人类劳动。劳动创造人,没有劳动就不可能有认识、体验和贡献,也就不可能有智慧的人类。

人类需要高度关注科技异化现象。科技发展客观上存在异己力量,违背人类的初衷,构成科技异化现象。这是因为科技发展既存在积极因素,也内生消极因素。科研无禁区,使得科研可能设计一些人类不可触及的禁区;奖罚不平衡,有对科技进步的激励机制,没有对科技负面作用的处罚机制,助长产生科技负面作用的环境;科学精神更高更强更好,极端必定走向反面;科技与资本结合加速科技发展,也加剧科技异化。一切先进技术都是一把"双刃剑":科学精神与金钱联系,助长功利主义;资本投资过于疯狂和无序,会突破人类社会法律限制与道德约束。人工智能在破解蛋白质分子结构、创造机器意识、优化任务、ChatGPT、提高效率的同时,存在垄断趋向,人类文明呈现大众弱智化趋势。人工智能通过监督学习和强化学习预训练,采用深度神经网络编码架构,能够具备一定的生成性创造力。人工智能安全治理维系人类安全发展,需要掌握人工智能系统变化规律,趋利避害;需要前瞻性建立全球人工智能安全治理规则,充分考虑人类对自身和自然认识的局限性,充分考虑人工智能系统替代人类编程和决策时可能出现的不确定性,严格禁止研制使用人工智能杀伤性技术,促进人工智能及一切创新效用朝有利于人类可持续健康方向发展。人类在大力发展人工智能、积极探讨外在自我时,需要深入发现内在的本质,而不是狂欢于人工智能世界。否则,现代化就可能失调。②

中国式现代化需要更具长远、理性的规划,既看到人工智能的前景,又看到人工智能的破坏性,大力普及人工智能基本常识,加快建立和完善相关法规,始终掌控人工智能系统运动规律和决定权,为人工智能健康发展保驾护航。

三、虚拟空间与现实世界

虚拟空间与现实世界,即虚拟与实体,是一个铜板的两面。一面是实体,构成虚拟的基础,

① 习近平. 在同全国劳动模范代表座谈时的讲话 [N]. 人民日报, 2013-04-29.

② [英] 彼得·沃森.人类思想史·平行真理:从维科到弗洛伊德 [M]. 姜倩等译.北京:中央编译出版社,2011:292.

检验虚拟的程度,是虚拟的出发点和落脚点;另面是虚拟,反映实体的存在,又具有相对独立性,有自身发展规律,对实体有反作用;虚拟与实体相互依赖、相互作用、相互促进,共同维护支持事物平衡发展。

自从发明文字的认知革命以来,人类一直生活在虚拟与实体结合的世界。有像河流、树木、太阳、星空、生物以及人工培养和创造的物质产品这种客观存在的现实,也有像国家、民族、市场、货币以及法律、宗教、伦理、信用这种人为构建的存在。人类的一些构建和设定虽然是虚拟的,不是自然就有的实体,但通过公共规则方式确认,可以成为现实存在;人类的一些遥知和想象虽然是虚设的,不是亲自的现场和接触,但通过文明的设计和传播,可以丰富我们的世界。同时,我们清醒看到:人类的这类虚拟,一旦在公共空间站稳脚跟,往往会产生一种无形力量,使现实社会更加复杂。

复杂社会需要秩序。自然界一直按秩序运动。人类社会能够经历几百万年持续到今天、走向未来,也一定存在而且需要某种秩序。在开发虚拟世界的过程中,需要人类社会慎重考虑不断完善和建立新的秩序。这种秩序是大众主观意识之间的联系和无形的网络,是维系社会健康发展的法理。人类只有不断完善和建构虚拟与实体有机结合的秩序,才能打造更美好的社会。

元宇宙需要正确规划。随着科技进步,虚拟进入快速演化的通道,通过网络数字手段,输送视觉的、听觉的、触觉的,以至嗅觉的信息,能够创造一种境界,使接受者感如身临其境。元宇宙将人们的感观从文本经过照片到视频,再到沉浸式体验,扩展到三维空间,让人感觉虚拟人真的要来了。我们目前面临的虚拟现实被认为是无害的,但会不会不以人的意志为转移而演变成有害呢?虚拟技术、虚拟经济、虚拟社会、虚拟世界,虚拟成为一匹脱缰的野马。物极必反,虚拟泛化有可能对现实世界造成严重冲击,需要正确规划和引导。

虚拟是变化的艺术,实体是发展的根本。光照树干影无数,影子再多难立足。虚拟空间不管怎样高级,都是现实的变化。中国式现代化不宜"物过虚化",过分夸张虚拟世界;也不宜"心被物转",物欲过度膨胀;需要"虚实相生,软硬融合",虚拟促进实体,实体支持虚拟;需要前瞻性完善和建构立体动态化公共秩序,需要把发展经济的着力点放在实体经济上。

四、数字主义与人文主义

数字含有事物的信息,任何事物都可转换为数字,当数字为计算机所阅读、驱使机器自动运转时,则可能产生一种神奇无比的力量。一切都可以数字说话!数字是真理,数字是财富,数字是资源。数字经济、数字城市、数字社会正在成为响亮的口号和目标。数字充斥人们的意识,数字成为崇拜,数字主义大行其道。在数字主义面前,传统的人文主义正在黯然失色。

数字主义借助"算法"掀起新的认知革命。"算法"是基于数字,按一定程序计算和解决问题的途径。20世纪科学家对数学语言、数理逻辑、数码算法开展研究,发明计算机二进制数字方式,使人类处理数字的效率更高更快,巨大地加快社会大机器的运转。21世纪推进"生物即算法",把一切生物的感觉和形态,不但作为神秘的精神现象,而且转换为数字化信息。整个生物世界都在数字化,数字化正在改变我们熟悉的世界,正在改变我们的认知。特别值得关注的是,数字主义正在对传统的人文主义构成颠覆性挑战。数字本应是人类的仆人,但现在反仆为主。计算机虽不能理解人类如何说话,但能够利用理解的数字语言反过来挑战人类认知。在数字主义面前,

包括人类在内的生物不存在意志,只有基因、激素、神经元,只遵守与世界其他所有事物都相同的物理和化学法则。只要使用基因工程,或直接对大脑进行刺激,就可能调整大脑的生化机制,从而操纵甚至控制人的欲望,替代人的决定。

在数字主义面前,万物可互联。太空星链链接代替地面各种基站,物质合成器掀起新的公开的开源竞争,智能手机无所不能、无所不在、无所不通,虚实互映,世界无任何通信盲区。

在数字主义面前,人文主义受到的威胁不仅是传统的信念、思想、道路问题,而是来自实实在在的生存挑战。应对挑战,需要清醒认识到:数字主义不能替代人文主义。人文主义内含人类社会的基本关系、制度和秩序。这些关系、制度和秩序是人类历史发展的自然产物,是规则。人文科学视自然科学为观察世界、对待世界的工具。数字世界是人类的工具,不是人类的归宿和目标。数字不可能像唐诗宋词莎翁戏曲表达涌动的情感,也不可能像老子孔子反映深刻的哲理。思维胜于数字,数字不解因果,而人类了解。①人类创新不可"自毁长城"。

数字与人文混合,使世界越来越复杂。复杂是聪明的表现,但并不智慧,人类智慧的境界是简单、秩序、平衡。中国式现代化需要充分考虑数字的可靠性、可用性和监管能力,强化数字安全和智能安保措施,建立包括全人类在内的社会生态秩序,坚持数字主义与人文主义平衡,在开发科技数字算力的同时,善用科技数字算力。

五、人类与自然

自然造就生命,人类与自然是一个有机体,但人类现代化出现环境破坏、过度开发现象。为了人类的工业化、城市化,各种自然资源和生态环境必须为人类服务。在人类对自然环境的破坏力和破坏程度有增无减的同时,人为将社会与自然隔离现象也越来越突出。

先进科技使人类与自然脱节更加严重。随着科技不断发展,人类社会和自然社会的各种智慧大集成、深应用,本应促进人类与自然高度互动,但事实恰恰相反,人类与自然更加渐行渐远。互联网和工业化相结合,虚拟技术、仿生工程、智能设施,正在将虚拟环境替代自然环境。这意味着人类在借助自然、又在抛弃自然,意味着人类在切割与自然的关系,人类在成为一种没有自然根基的人类。

人类社会与自然环境是一个有机共同体。自然具有顽强的生命力和反抗力。人类在自然面前是渺小的,不可能全部了解和把控自然。人类在自然生态中又是伟大的,能够意识问题所在,能够发现和遵循自然规律,维护生态共同体。近代以来,自由社会思潮"一直在努力把个人跟国家、社群和教会的干涉隔开,高度强调自由,人类一定程度上赢得个体的自由和隐私,但付出的代价是可怕的孤独。孤独到人类受伤仍不所知。"②在工业化、城市化过程中,社会集体力量过度强调"人定胜天",虽表现出一种顽强的与天斗其乐无穷、与地斗其乐无穷的精神,但对自然环境的破坏也是存在的,在保护生物多样性,维护地球家园方面是做得不够的。这样难免受到大自然的惩罚。当人类社会大规模破坏自然环境,或者违背自然规律,自然环境必定对人类社会产生强烈的反作用,必定要对人类的破坏行为讨回公道。当今气候变化、疫情频发和各种有害物加剧,不能

① [美]朱迪亚·珀尔,[美]达纳·麦肯齐.为什么[M]. 江生等译.北京:中信出版社,2019:31.

② [英]朱尔斯·埃文斯.生活的哲学:寻找人生意义的12堂哲学课[M].贝小戎译.北京:中信出版社,2016:247.

不说与人类社会在发展工业文明时没有充分照顾自然环境有关,与自然环境反作用有关。总结人类社会发展经验教训,我们现在有所认识、有所行动,要发展绿色经济、要实现碳达峰碳中和,但如果不从心理意识、行为自觉和全球一致性上处理好人类社会与自然环境的关系,是难以解决问题的。

古人训"天人合一";东方和西方,都将宇宙大生命和人类小生命视为同一生命。人类与自然是一个复杂的生态系统,形成生物多样性,相互影响、相互依存。人类需要敬畏自然,融合自然。自然平衡原则尽管简单,但在运用时却极度丰富。

中国式现代化需要妥善处理好社会经济发展与自然环境保护的关系。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,推动绿色发展,加快构建优势互补、高质量发展的区域经济布局,加快发展方式和生活方式绿色转型,着力提高全要素生产率,实施全面节约战略,发展绿色低碳产业,倡导绿色消费,促进人与自然和谐共生。

六、历史与未来

古希腊思想家库里希坡斯认为:历史与未来并不是"存在"的东西,而是"存在过"和"可能存在"的东西,唯一"存在"的只有当下。

"当下"是什么?是历史与未来的桥梁,是历史走来的脚印;"当下"又是一种现实主观的意识。意识的现在性往往会改变事物的客观性。站在高山之巅,用现在眼光看过去、看未来,与实际往往会产生偏差。时间是不可逆的,我们不能回到过去,我们不能完全用过去的经验对待现实和未来;时间也是不可超越的,任何事物需要按照一定时序运动,我们不能受趋众因素影响,不能过高相信依赖预测判断。"活在当下",实际是活在历史的瞬间,活在过去与未来的衔接点,既要拉住历史,又要开拓未来。

历史与未来是生命的联系。人类一代一代讲述着长期以来家园一直存在的联系,以及随着时间的推移,所经历的生活变化。老一代看到家园、环境和语言的变化,一直在作出选择,为下一代保留家园的重要元素。前人栽树,后人乘凉。数千年文字记载至今,表明历史没有中断。正是人类子孙特别在意遵守前人创行的人文规则,所以人类文明能够一脉相承、源远流长。历史与未来是生命运动的过程。没有历史就没有未来,不懂历史就不懂未来。历史与未来联系还具有普遍性和无限价值。宇宙的联系意味空间无限,人类的联系创造历史文明,政治的联系吹响变革号角,经济的联系反映周期波动,情感的联系创造诗情画意,生活的联系维持平衡运动。不忘历史,开拓未来;站在历史的肩头上,才能看到更远。

历史与未来的联系是肯定一否定一再肯定。文艺复兴和近代科技工业革命,否定中世纪发展方式和传统宗教束缚,巨大地促进思想解放、个人自由和社会变革,促进全球化。全球化发展到今天,世界各种文明互补达到空前水平、获得质的转换。传统文化产品巨大地丰富现代市场;现代工业文明广为接纳、深入普及。全世界无疑都是传统文明和近代文明的受惠者。时代的脚步没有停止,人类的思想、人类的发展方式、人类的社会形态又在经历一次伟大的革命。这场革命以绿色发展为核心,以人工智能为手段,必定对近代几百年的发展方式产生史无前例的冲击。当然,这些否定不是摧毁、不是忘却,而是对其历史任务的完成表达尊重,同时装备新的发动机继续人类的未来。

未来是全球化竞争合作。每个国家、每个民族都希望重新创造出祖先曾有过的辉煌,但仅靠传统优势是很难的。近代文明产生于西方,规则主要由曾经的荷兰、英国和现在的美国等发达国家制定,工作软件主要由发达国家开发,发达国家在近代经济社会竞争中处于有利地位、占据先机,但现在这些优势正在不断地甚至加速消失。与西方发达国家相比,后发国家或地区在近代科技经济方面处于不利地位,但新的发展形势为后发国家或地区提供新的发展机会,只要抓住机会,加强基础研发,装备好新的发动机,完全可能实现赶超。

未来全球化是历史的创新。毫无疑问,一场新的认知革命,正在全球酝酿和发酵。认知有本源,事物不可能完全无中生有,新的思想和方式很可能唤醒我们内心深处的纯真、善良、俭朴、包容、协同意识,拣拾这些近代工业革命和社会变革中往往忽视的古老传统精神,从历史中寻求未来社会所需的健康生活,建立网络时代既竞争又合作的关系和秩序,促进人类可持续发展。

人类同在历史与未来的长河。一切历史都联系现实,一切现实都是为了未来。现实是历史的积累和未来的基础。积累是敬重而不是替代,未来是融合而不是一味之新。古老之国历史厚重,新生之国历史轻松。国史不由己,道路可选择,全球化带来相同机会。应对挑战,走现代化道路,不但要认清近期情况,还要把握历史、判断长期趋势;不但要关注特定事件,还要顺应发展大势。古今贯通,东西交融,命运与共。在通往未来路上,各国都站在十字路口,需要各自努力,更需要开放包容。

中国式现代化的成绩是传统文明和现代文明的综合体现,中国式现代化的未来,也必定是历史文明与当代文明的结合。中国式现代化需要充分利用中国历史和人类文明悠久的资源,寻求未来社会所需要的智慧和健康生活,建立现代化条件下既竞争又合作的良性关系和秩序,促进人类可持续发展。不忘初心,走向更远。

七、东方与西方

东方与西方的关系,主要是如何看待东西文明异与同的问题,实质是人类在不同区域求生存与共发展、个性与社会性、多样性与一致性问题。面对自然和社会,东方文明的主体往往是集体,西方文明的主体往往是个体。不论主体性如何,都追求人类可持续发展,有同一目的。

人类社会由原始的单纯聚合求生逐渐演变成错综复杂的发展;为了生存和发展,人类不断思虑前行的道路,走出局限性的自然环境,探寻更广阔的天地。人类在全球各地散居的过程,是构成不同种属、不同族群、不同社会的过程,也是人类社会多线条发展的过程,并形成许多不同文明。

不同文明的文化表现形式存在差异,但具有同样的内核和作用,都是为了更好更快更持续的发展。人类有相同的心性,有共同的生命情感思想,一直在设法交流、探求合作,不论天南海北,都有一种本能的互融,天然的求通。特别是以哥伦布发现新大陆为标志,人类所拥有的技术水平和贸易需求,促进互动和联系,掀起近代全球一体化新潮流。哥伦布发现新大陆所产生的"哥伦布交换",不仅带来巨大的生态效应,而且引发欧美思想革命和全球经贸革命。全球社会、政治、经济、文化互动越来越强。

世界和而不同。宇宙是由不同的个体组合构成。个体有个性,世界充满个性。个性反映个体的倾向,包括良知和自私。带有个性的人类个体,包括社会个人、经济法人和地域群体,通过一

定的规则秩序组成人类社会。个体与社会水乳相融, 互为需要、互为存在。

随着社会的发展,个人的特性越来越深刻,特别是文艺复兴促进个性发展和个人崇拜,出现自封为追求自由的精灵,导致近代个人主义盛行:"一方面追溯权利,要求民主、平等,另一方面在精神上却是贵族式的追求最佳者的解放。"①这种崇拜与资本主义兴起相关联,与新教教义相关联,与经济全球化相关联,与互联网相关联,达到一种至高无上的地位,形成极为复杂的社会矛盾。个性化充斥社会活动的各个方面,成为人类历史的特殊现象。

然而,个性化离不开社会。除了生存需要社会合作之外,在发展过程中,个性化导致人与人之间、群体与群体之间对立时,必须要有一种更高层次的力量以便缓和冲突,把冲突保持在"秩序"范围之内,体现和维护人类共同利益。这种从人群与人群之间产生,但又居于人群之上,且日益同个体相异化的力量,就是社会力量。社会力量由氏族到国家,由低级到高级,由野蛮到发达,由居住地到全球化,由简单到复杂,建立起全球公共权利和义务,建立起先进规范和文明秩序,体现社会性和人类文明。

随着人类文明的发展,人类规模合作成为人类社会的一大特征。人类优越于其他生物的关键点,就在于能够发展出更紧密更复杂的合作形式。在个人和社会的互动中,人会影响社会,社会也会影响人。我们不能接受凡是现实的就是合理的黑格尔哲学,我们需要个性与社会性互动的辩证唯物主义。

全球"一体而多元,多样而本同"。长期以来,社会发展与个人发展齐头并进、互为条件。原始部落社会把其社会成员的思想与性格一定程度上塑造成一致性或同一性。在复杂社会或高级社会中,个人之间的相互依赖呈现出高级的复杂形式。人类既存在一致性或同一性,也存在不同性;个人除了生物学差异特性外,还由于不同地域、文化、教育、社会而造就的人的性格差异,形成个人特性(个性)和民族特性,在东西方之间形成文化的差异性。

随着近代工业发展,东西方文化的多样性更加凸显。即便在一个区域,也呈现万紫千红。然而,越是多样性发展,越体现居住各地的人群社会互为依靠、互为补充、互为一体的本质要求,体现人类命运共同体的本质要求。人类交流互动一体化过程一直没有停息。在农牧经济时代,东方农耕文明的光芒是耀眼的、是伟大的,让西方产生一种狂热的追求,特别是中国发明的活字制版技术悄然改变欧洲社会,促进西方 16 世纪宗教革命、17 世纪君主制革命、18~19 世纪资本主义革命、20 世纪初社会主义革命;在工业经济时代,西方发达科技引领近代全球化,世界无处不被发源于欧洲的工业文明所"污染",特别是美欧近两个世纪各种现代科技发明对东方习俗产生颠覆性影响,促进东方社会、科技、政体改革。东方文化,特别是中国传统文化求同、求平衡,比较重视集体道德,这是宝贵的,但这种道德原则不能代替社会法律,不可能完全依靠这种原则作为维护国家生命与安全的最后手段;西方文化,特别是欧美人的自由意志、个人主义和怀疑哲学,求异、求不平衡,强调个人的主体地位,比较重视个人作用,这是宝贵的,但这种以个人为根本性的原则不能代替社会秩序,也不可能完全依靠这种原则推动人类持续发展。东方文化和西方文化,在外在形式上均表现有特殊主义(个性、多样性)与普遍主义(社会性、一致性)对立的冲动,都不能单独代表全人类文化。全人类文化是东西方互融互鉴、携手共建的人类命运共同体

① [德] 弗里德里希·梅尼克.世界主义与民族国家 [M].孟钟捷译.上海:上海三联书店,2012:7.

文化。

国际交流合作深深地带有不同文化的烙印,东方与西方争端,某种程度上反映了东西方文化的多样性。文化有多样,但不分优劣。19世纪初,法国思想学家托克维尔访问美国时观察到,因为"大多数美国人生活在永久的自我崇拜中",所以"只有外国人或经验才能让美国人听到某些真理"。由于文化不同,行事风格肯定不同。没有人、没有国家能够改变东西方文化的差异,但在差异中必定存在人类文明的共同价值,必定存在人类共同的心性,必定需要人类社会共同的准则和秩序。

东西方是多样性与一致性的统一。在人类历史的长河,有时多样性个体因素突出些,有时一致性社会因素突出些,但最终趋于多样性与一致性的统一,趋于个体因素与社会因素的平衡运动。 个体总是要合群的,国家也总是要合群的,东方与西方也是一样。

中国式现代化需要妥善处理好东方与西方的关系。中国式现代化丰富人类现代化内涵,可为解决人类面临的共同问题提供中国智慧、中国方案、中国力量。

八、应急与常态

当今世界充满不确定性。不确定性是现实世界的本质状态,体现社会矛盾运动的对立统一。不确定性也是一种思维模式,可用来分析事物运动规律,如经典概率揭示随机事件预测不准关系。不确定性有自然不确定性和社会不确定性。在社会不确定性中,不但有内生不确定性,还有外生不确定性,构成"黑天鹅"事件。

当今国际社会不确定性增加。表现为世界无政府状态更加突出,单边主义、保守主义进一步 抬头;全球治理突发事件增加,突如其来的新冠疫情给全球经济社会发展带来前所未有的冲击和 挑战;社会经济异化行为增加,市场主体规范行为难度加大;社会经济政策效果不确定性增加, 预测难度加大;突发事件影响力增大,易产生"群体极化"和"蝴蝶效应";系统性风险叠加。 原因有自然因素、历史因素、市场因素、社会因素、心理因素、工具因素、国内因素、国际因素、 政策因素,任何政策都只能是一种"有限的合理性"。这些因素相互叠加,共同造成不确定性。

中国全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,需要建立和完善系统的应急措施和常态机制,妥善应对各种不确定性。一是加强应急理论建设,进一步完善全局应急预案,建立健全常态应急组织体系、运行机制、保障措施、监督管理,指导预防和处置各类突发事件。二是加强数据综合集成与分析平台建设,充分利用大数据技术,深入分析各种不确定因素运动规律。三是加强预警机制建设和教育,提高全社会对各种风险的敏感度。四是加强应急储备,建立健全应急中枢和物资储备体系,提升调配物资效率。五是加强应急保险基金体系建设,建立健全政府引导、社会广泛参与的市场化应急保险制度,提升风险管理与危机处理能力。六是加强社会一经济一自然复合生态系统运行机制建设,妥当协调人与社会、社会与自然关系,促进可持续发展。

九、资产与负债

资产与债务,不是一般财政经济问题,而是可持续发展的核心问题。发展有得必有失,有资产必有负债,资产与债务遵循平衡原理,表现为平衡表格。平衡表格资产量增加,意味着负债量相应增加,或其他资产价值相应减少,总价值没有变化。负债价值情况也是如此。负债的增加,

既可通过减少其他负债来平衡,也可通过增加其他资产来平衡。增持资产,必增加负债;有长期投资,就有长期负债。资产和负债是一对有机平衡体,这在微观、宏观、虚拟世界均有突出表现。

微观看,事物的资产和负债属性,突出表现为债务平衡运动。当今社会,家庭负债消费成为一种潮流,企业借鸡下蛋成为一种经营策略,政府借梯上楼成为一种发展模式;家庭、企业、政府的债务都在增加。增加的债务在换成资产过程中,经过金融通道和运作,易引发债务膨胀、金融膨胀、资产膨胀,形成资产负债表量的扩充而非质的增加,造成经济中债务多、股本少,即"债权和股权不对称"①。在家庭负债消费中,有部分是用于基本住房、上学、看病,这部分负债消费,为社会形成一种苦涩资产,是贫困家庭的负担,特别是弱势群体的负担。正确认识和处理资产与债务关系,需要系统设计共同富裕的途径,统筹考虑盈利与亏损,综合安排股权与债券、全面平衡经济发展与社会发展;需要金融功能加快由"储蓄、便利交易、资源配置",拓展到"公司治理、信息提示、风险管理";需要经济金融活动坚持"收入增长率、开支增长率、债务增长率"基本平衡原则;需要政府和社会各界共同为弱势群体提供必要帮助。

宏观看,事物的资产和负债属性,突出表现为资源平衡运动。经济规模大,是一种资产,但资源跟不上,造成经济发展不平衡,则成为一种负债;发展速度快,是一种资产,但自然环境破坏严重,则成为另一种负债;人口多,是一种资产,但教育质量跟不上,出现老龄化、劳动力减少、人才缺乏,则成为又一种负债;未来的资源和信用是一种资产,但过分透支,则可能成为无法还清的负债。大数据,是一种资产,但管理不善,使用不当,则可能成为后患无穷的负债。在宏观经济"紧运行"下,受自然资源、地缘政治、市场价格、人力资本、技术条件、管理水平、治理能力和发展环境约束,宏观负债制约国民经济发展。对此,需要有综合的、长远的、平衡的规划。

虚拟看,事物的资产和负债属性,突出表现为精神平衡运动。精神活动同样存在资产与负债关系。精神资产,或者说精神财富,可表现为哲学、科学、文学、历史、艺术成果等;精神负债,或者说精神负担,可表现为歧异导向、错误认知、消极情绪、脱离现实、教条主义、官僚主义趋向等。精神资产负债和物质形式的资产负债一样,对人类生存和发展有重要影响。有精神资产必有精神负债,精神资产和精神负债也是一对有机平衡体。精神资产和精神负债在一定条件下可互相转换,资产会变成负债,负债会变成资产。历史传统有时是一种难得的财富,易给后人带来荣耀;历史传统有时也是一种割舍不了的负担,易给人造成束缚。精神资产与负债,还更多地表现为无形的、虚拟的现实,特别是借助数字技术,虚拟程度越来越高。深入认识物质世界与精神世界的有机联系,妥善处理精神资产与精神负债关系,越来越显得重要。

中国式现代化需要妥善处理资产与负债关系。切实解决人民群众各种关心的问题,减轻人民群众各种物质上和精神上的负担,为人民群众提供基本保障,特别是为弱势群体提供必要保护,促进全社会资产与负债的平衡,塑造既有竞争又有爱心的社会。

十、民族国家与全球化

民族国家与全球化是当今国际社会的重要关系,这对关系处理得如何直接关系着人类社会的

① 陈元在第十九届北大光华新年论坛演讲。

文明与野蛮、发展与危机,因此有必要分析其本质、历史、发展、作用。

民族是在共同生活方式、生产方式、语言和文化(习俗)下,经过共同历史,达成共识(观念的、习俗的、法统的和秩序的)而形成的人类群体。这种群体是一种巨大的、有影响的生活共同体和精神共同体。民族有历史自然的特征,也有人类文化影响的特征。历史看,民族源自家族(血缘)、族群和稳定的部落联盟,是人类社会一种组织形式。民族具有地域性特征,是人类与地域稳定关系的自然结果和产物。在地域一致性的区域,如中国中原、欧洲平原、日本、中东等地,便较早形成了较大的民族。地域的一致性导致人类在此地生存的一致性(民族性)。民族性促成文化民族和国家民族。文化民族主要基于某种共同的文化经历而凝集形成,如在宗教影响力较大区域(欧洲和中东)的文化民族具有明显的宗教特征。国家民族主要建立在一种政治历史法则之上,如东亚民族具有明显的国家特征。文化民族可同时是国家民族,国家民族可生活各种不同的文化民族。

民族国家是由多个文化民族或多个国家民族形成的命运共同体,具有共同的文化经历和政治历史法则,能够把握自己的政治命运。民族国家和民族一样具有自然的特性,受生存环境和历史条件的影响,形成巨大的、有影响的生活共同体,同时在一定的生存环境和历史条件下形成特有的、内涵丰富的精神共同体。民族国家比民族更具有地域特征,表现为对领土主权的要求。民族国家是人类社会的一大进步和创造,是人类在处理族群相互关系和区域治理与保护过程中产生的最高级别的组织形式,是人们对公共关系和公共秩序予以认可并设立公权的结果。在民族矛盾突出,战争多发,占领地频繁变动的区域易先出现民族国家。

民族及民族国家的演进具有历史必然性,但进展并不一致。历史上,既有利用民族特征和民族主义意识促进国家建立的情况,也有因为民族特征和民族主义意识导致国家分裂的情况。在演进过程中,国家对民族有重大影响。威尔逊的民族自决主张是美国反对殖民主义的产物,也是其推行帝国主义的杰作。20世纪下半叶,世界各个地域(除南极外)基本上均已成立民族国家。从一战后的国际联盟到二战后的联合国,国际事务主体均为民族国家。民族国家关系成为国际关系的主要内容,民族关系被民族国家关系所包容、所分割(有些地域)、所代表。国家强化,民族弱化、成为人类发展的一段进程。

民族国家和民族主义是全球化过程中的阶段性产物。民族国家使全球化中的国家利益纠纷、民族利益纠纷成为普遍的国际现象。在信息社会、在人工智能世界,民族国家还出现了网络战与网络外交。随着全球化的深入发展,民族国家的特征性有逐渐淡化之趋势。但是,帝国主义的存在,地域差异的存在,民族国家利益的存在,以及国际事务的增多,民族国家的特征性在一个时期还会增加。

民族国家和全球化关系是多样性与一致性的统一。民族国家是全球化的主角,全球化是各民族国家共同的舞台。当今国际社会,民族国家成为人类最重要、也是最复杂的社会组织形式,民族国家关系成为人类最重要的社会关系。处理民族国家关系,既不能把自由主义等同于民族主义,而忽视地域和文化差异;也不能把国家主义当作世界主义,以一国之意替代全球利益。随着人类社会全球化推进,面对气候变化等对人类的共同挑战,全人类的一致性、整体性特征逐渐增强。人类命运共同体意识正在启蒙和觉醒,有些领域颇为现实和紧迫,但远未达到自觉性。为了使自然逐渐产生的意识较快地形成全球高度共识,我们需要主动积极地在承认和尊重国家的基础上,

提倡和强调人类命运共同体意识。这一意识体现一种最高价值的感悟力,强调所有生命与所有力量的紧密统一。这一意识并非认为现代民族国家完全消除对立,将民族文化均一化,而是强调和坚持在一些确定的共同价值、彼此容忍以及承认区别与多样性的基础上达成统一行动,强调和坚持各个国家以"相互尊重、平等协商、和平共处、合作发展"原则解决人类面临的各种共同问题。在人类命运共同体意识下,民族国家个性不仅意味着最大可能性的自治,也意味着最大可能性的协同。

民族国家和全球化是一对平衡的车轮。在民族国家与全球化互动过程中,民族国家在国家层面针对众多的民族成份,需要强调和实行宪法下的平等,公民平等、民族平等,铸牢民族共同体意识;在国际层面针对多元性社会,在鼓励各国各地区弘扬民族文化的同时,需要培养和发展人类命运共同体文化。民族国家反映人类命运共同体的多样性特点,人类命运共同体是各民族国家的一致性选择。由民族国家构建的全球治理,需要更多地进行正向疏导,厘清民族主义思潮,创造"互利共生,竞合发展"的国际政治生态治理环境。求同存异,多求同、多发掘人类命运共同的本质、共同的价值、共同的责任,共同应对人类面临的挑战。一个真正的、最好的国家情感,不应仅站在本国立场上,体现民族国家意识,而是包容了世界主义、超民族的人道主义,具有强烈的人类命运共同体意识。唯有各民族国家包容天下,全人类才能真正成为命运共同体;唯有创新全球文化、开辟竞合世界、坚持共同进化,切实解决全球发展难题,人类命运共同体才能行稳致远。

总之,人类文明多元一体。中国式现代化是开放的现代化,中华民族的伟大复兴是人类文明的辉煌前景。人类共享一个地球,应该而且必须以合适的方式包容不同国家的现代化、构建整体的共同文明;人类共居一个世界,总要有些共同的规则、秩序、道理,任何时候都需要守望相助。中国式现代化是中华民族持续发展的强大动力,也是人类社会发展持续不可逆转的大潮流。包括中国在内的全球现代化由盲动走向主动并形成自觉,需要人类命运共同体意识。新一轮全球现代化,促进人类深度融合;新一轮世界大变革,也凸显一些重要矛盾,给人类带来前所未有的挑战。中国人民和世界各国人民一样,共同处在一个承前启后、融贯中西、虚实相生的时代,处在一个各种挑战、各种矛盾、各种关系激烈碰撞的时代。各种挑战、一切矛盾、任何关系,都因平衡而产生,也需平衡来处理。在国际视野下看中国式现代化,需要妥善处理一些重要关系,需要寻求复杂系统的稳定性和平衡性。

(责任编辑: 江 月)

Chinese Path to Modernization Needs to Properly Handle Ten Relations from the Perspective of Globalization

Zou Lixing Zou Xinyue

Abstract: This paper adheres to materialist dialectics and balanced thinking to study the complex relations faced by Chinese path to modernization. It is proposed that there is a unity of consistency and diversity between artificial intelligence and human development, virtual space and the real world, digitalization and humanism, human and nature, history and future, the East and the West, emergency and normal, assets and liabilities, nation state and globalization. These relations focus on the process of Chinese path to modernization and are sustainable development of a community with a shared future for mankind. They are strategic issues that we need to study in depth, and they are also hot issues that are increasingly concerned by the world. Systematically analyzing these problems, it could help reform and opening up in the new era, help comprehensively promote Chinese path to modernization, help the sustainable development of global economic integration, and reflect the commanding heights of theory, technology, and morality.

Key words: Chinese path to modernization uniformity diversity artificial intelligence globalization